

走出“小家”为“大家” 舍去“小我”成“大我”

暖心党员志愿者引领“上航”模式

■劳动报首席记者 包璐影



49名 平均年龄“奔七”的党员、入党积极分子，用一股子实干精神，在上航新村居民区里打造出了一间充满人情味的“暖心之家”。在这里，来自不同居民楼的党员志愿者们，走出“小家”为“大家”，舍去“小我”成“大我”。在垃圾分类的推进过程中，他们发挥了举足轻重的作用，成为上海第一个开启垃圾分类上航模式的倡导者。

巧手制作分类“神器”

每天吃完晚饭，都是上航新村居民投送生活垃圾的高峰时间。居民们分类投放，刷卡积分，有条不紊，绘出一幅和谐有序的画面。这里是新时代第一个开展垃圾分类的小区，也是上海第一个开启垃圾分类上航模式的倡导者。

然而，在垃圾分类工作推进之初，也遇到过不少麻烦。刷卡积分需要多个志愿者同时使用多台专用手机帮助居民进行“绿色账户”积分扫码，志愿者们左手执卡，右手拿手机，对准光线，控制距离，甚至需要多次尝试，才能刷卡成功。

改变这一切的多亏一个实用小工具，多谢一位热心老党员——朱庆辰。他的身份是上航新村垃圾分类的一名志愿者，同时，也是上航新村居民区暖心之家党员志愿者工作室的一名成员。得益于他制作的“卡槽机”，帮助大家快速有效地在绿色账户扫码积分。

原来，为了为居民们登记积分，志愿者们往往要连续好久保

持一个姿势，重复刷码，尤其是雨天、冷天更是不易。于是，擅长手工制作的朱庆辰自己动手画图纸，找材料，切割、拼接，第一代简易版“卡槽机”制作成功。投入使用后，志愿者们只需要把扫码专用手机固定在卡槽机上，居民投放垃圾后将自己的手机对准扫描即可，基本一次成功，轻松省力。精益求精的他通过总结，历经四次改进，又推出了改良版的“卡槽机”，使用效果更佳。

49人平均年龄接近七十

如今，越来越多像朱庆辰这样的暖心之家党员志愿者在上航新村居民区里发光发热，发挥一名党员的带头作用。说起这个“暖心之家”，居民区党支部书记朱雪菊连连表示：“不容易，不容易。”

自2017年10月18日启动垃圾分类工作以来，上航新村居民区作为长宁区“两网协同”和垃圾分类定点投放的首个试点，面对重任和强压，大家明目标，定任务，多措并举，充分发挥党建引领作用。在这个过程中，暖心之家党员志愿者工作室应运而生，目的就是能够协助推动垃圾分类



工作。

“暖心之家”让来自不同楼宇的居民走进了同一个“家”。朱雪菊告诉记者，如今，工作室有成员49人，其中，党员38人，入党积极分子11人，“大家的平均年龄也都需要六七十岁了，都是有谋出谋划策，有力出力”。

今年80岁的冯大成担任工作室的组长，他是一名有着43年党龄的老党员。即便已经到了这把年纪，他还是闲不住。“我们‘暖心之家’虽然人不多，但我们一个人能影响好多人呢。”冯大成自豪地表示。原来，49名成员分担起了八大类不同“工种”，既有宣传员、指导员、记录员，也有积分员、统计员、巡逻员。在他们的带领下，越来越多的普通群众也加入到垃圾分类志愿者的队伍之中。

是实干者更是引领者

在每一个清早和夜晚，无论是刮风还是下雨，都能看见暖心之家工作室党员志愿者们的身影。他们犹如一股暖流一般，能让居民们时刻感受到暖意。他们值最辛苦的早班、晚班，放弃节假日，分时段指导垃圾分类工作，有的甚至还发动自己的丈夫、父亲、弟弟一家4人参加志愿者行动。

工作室成立之初，热心社区工作的姚汉珊居民主动申请加入工作室，在垃圾分类工作推进和实施阶段，坚守岗位，不辞辛苦，充分发挥了党员志愿者的模范带头作用。在他的引领下，姚汉珊的小孙子萌萌也坚持加入志愿者行列，成为“最小”的志愿者。

者。不止祖孙档，在志愿者中，还有不少夫妻档、母女档、婆媳档，晨曦日落，风雨无阻，志愿者忙碌的身影在小区里形成了一道亮丽的风景线。

暖心之家党员志愿者工作室积极承担垃圾分类的各项工作，是实干者，更是引领者，有了他们的参与和付出，居民的自治意识不断增强，更加支持垃圾分类工作和投入垃圾分类工作。记者了解到，如今，小区的垃圾分类成效显著，垃圾分类支持率从试点初期的30%上升到了100%，投放准确率从65%上升到了100%，垃圾减量率从试点前的日均30.7%上升到现在的日均56%。每天，平均有200公斤的湿垃圾和可回收垃圾被分离出来，使得垃圾减量在源头取得成功。

为上班族设误时投放点

静安区出台垃圾分类实施细则

本报讯（劳动报记者 郭娜）“我们现在每天扔垃圾之前先进行自我灵魂拷问：垃圾分类了吗？”日前，静安区举行了“垃圾分类进社区”主题宣传活动。为了更好地鼓励居民做好正确的垃圾分类，活动现场发布了《静安区生活垃圾源头分类投放收运管理白皮书》，主要包含《静安区住宅小区生活垃圾分类定时定点投放工作实施细则》和《静安区“不分类不收运”操作规程》《静安区生活垃圾全程分类体系示意图》。

为了方便“996”上班族扔垃圾，静安区将结合区域实际，在《实施细则》明确了实施过程中各环节的规定动作和自选动作，如明确了分类容器设置比例、投放点位设置比例、投放点开放时长、误时投放点和移动投放点设置原则。误时投放点原则上每小区不超过一处，误时投放点可采用监控投放、扫码投放等方式加大对误时投放人员的外部约束；在街巷里弄等公共空间较小等没有条件设置固定分类投放点的区域可采用移动式垃圾分类收集设施，开放时间内在固定区域设置移动设施，开放时间结束及时撤离移

动设施，避免点位设置过程中的邻避效应。

据了解，细则规定，决定开展定时定点的住宅小区要先调研确定实施方案，还要在启动前3天在小区进行公示，让居民有足够的适应时间；在定时定点实施初期（至少三个月），每个点位至少安排一名志愿者在定时定点投放开放时间进行值守。原楼层内设置投放点的住宅小区，可根据征询居民意见保留全部或部分楼层投放点，通过约定承诺等方式，引导居民分类后楼层投放，督导员及物业保洁人员在约定期内对楼层分类情况进行跟踪记录，对约定期间内未分类的楼层，逐步撤桶，实施集中定时定点投放。

静安区将对不符合分类标准的生活垃圾拒绝收运，张贴告知单告知整改，并由相关街镇上门指导、宣讲、劝告和督促整改；整改期后分类仍不合格，将直接拒绝对外收运，直至整改合格经申请后恢复收运。

目前，静安垃圾分类已完成投放于垃圾专用运输车155辆，湿垃圾专用运输车43辆；有害垃圾专用运输车5辆；完成1800个废物箱标识的标准化更新。

骑车玩手机、撑伞“单脱手” 这些“小动作”都属于违法行为

本报讯（劳动报首席记者 包璐影）边骑车边玩手机，下雨天直接单手撑伞单手握车把……记者从交警部门了解到，这些马路上的“小动作”其实都属于违法行为。

近期，市公安局组织开展非机动车、行人交通违法攻坚整治集中统一行动。在执法过程中，交警处理了多起“驾驶非机动车时手中持物”的违法行为。日前，闵行交警在浦江路近鲁陈路执勤时就处理了一起案例。当天，申城下着雨，驾驶人王某开着一

辆电动车途经该处，只见他右手撑着一把雨伞，左手单手握着车把手，行驶在马路上，交警见状后第一时间将其拦下。据悉，王某当时并没有感觉到自己已经违反了相关规定，直到交警对其进行法律普及和教育后方才明白，并接受了相应处罚。交警对违法当事人王某实施“驾驶非机动车时手中持物”的违法行为，处以50元罚款。

其实，这样“单脱手”，甚至“双脱手”上路的情况并非个例。近日，长宁交警在愚园路近定西

路东执勤时，发现骑车人陈某一边开车一边在看手机，十分危险。交警随即根据相关规定对其进行了罚款50元的处罚。

据交警介绍，马路上这样的“小动作”存在一定的安全隐患。因为单手驾驶非机动车不容易保持平衡，特别是雨天，遇到紧急情况难以及时刹车，极易发生跑偏打滑等引发事故。对此，交警也提醒广大骑车人，如有电话接入，请将机动车停放在安全区域后接听，避免在道路上打电话、看微信，造成安全隐患。

静安楼宇精心打造“We课”

本报讯（劳动报记者 郭娜）首部党章与静安有着怎样的历史渊源？这部重要文献的内容得以存世，又经历了怎样曲折的故事？在玫瑰凯旋大厦，一群刚下班的白领们带着这个问题一起探究历史，深度“阅读”静安。

据了解，这是静安区为楼宇白领精心打造的公共思政课——“面对面 新时空”We课。

上海广播电视台东方卫视主持人何卿担任主讲人，为大家开启了这场对话，她以“对美好未来的庄严承诺”为主题，讲述了一个世纪前首部党章背后鲜为人知的故事。在互动环节，有网友通过网络连线，表达了自己的困惑：在处于和平年代的今天，要接受什么样的考验，才能成为一名合格的党员？这个话题引起了

现场的共鸣。

据了解，近年来，静安区通过创新党内教育，在青年白领入党启蒙、红色领航等方面，取得了可喜的成绩。现场的楼宇白领们纷纷为这堂“We课”点赞，表示这是一堂为人解惑同时又能直击灵魂的公开课，这让他们进一步懂得了共产党员的先进性和理想信念的重要性。